

# “中国印记”凝聚共识 全球智慧推动治理

## —B20杭州峰会盛装待发

本报记者 麻丹

成立于2010年的二十国集团工商界活动(B20)在各国应对国际金融危机中应运而生,目前已发展成为G20框架的重要组成部分,是各国工商界参与全球经济治理和推动世界经济增长的重要平台。B20以举办议题工作组会议和峰会为主要内容开展年度工作,就全球经济增长的关键性问题深入探讨,形成并向G20峰会提交政策建议报告。在每届G20峰会举办的同时,B20峰会也同期进行。

集思广益——

### 本届B20确定六大议题

2016年,中国“接棒”B20主办权,B20峰会9月3日至4日在美丽的杭州举行。

在1月26日举办的B20启动仪式上,本届B20的金融促增长、贸易投资、基础设施、中小企业发展、就业和反腐败等六大议题设置呼应G20峰会主题,并相应成立了由全球533位工商企业、商协会、国际机构和智库代表组成的5个议题工作组,还组织举办了反腐败论坛。议题设置和工作机制得到了国际工商界的广泛认可和支持。

B20是G20机制的重要配套活动,是各国工商界参与全球经济治理和推动世界经济增长的重要平台。其使命是代表工商界为G20出台全球增长对策和全球治理方案建言献策。

2016年B20主席、中国贸促会会长姜增伟表示,当前,世界经济进入深度调整期,整体复苏艰难曲折,实现全球经济强劲、可持续和平衡发展任重而道远。值此关键时刻,尤其需要各国工商界加强交流和磋商,共谋发展之道,寻求解决问题的办法。我们以历届B20工作和提出的相关政策建议报告为基础,围绕各国工商界普遍关注的推动全球经济增长、扩大贸易和投资、基础设施建设、中小企业发展、扩大就业等议题,组织B20成员伙伴们开展深入交流,凝聚广泛共识,向2016年G20峰会提出工商界的政策建议。

据介绍,半年多来,B20组织了工作会议、专题讨论会议、B20与G20互动活动共50场,出访14个G20成员国和嘉宾国,累计有3900多人次参加研讨。

“中国印记”——

### 156家中国企业参与议题设置

本届B20无疑是充满“中国印记”的。共有156家中国企业参加今年B20各议题工作组,占到总数的30%。其中,中国中化集团公司董事长宁高宁、中国人寿保险(集团)公司总裁缪建民、中国机械工业有限公司董事长任洪斌、阿里巴巴集团执行主席马云、百度公司董事长兼首席执行官李彦宏等15名中国企业领袖担任各议题工作组主席、联合主席。他们深入参与并积极引导讨论,既展现了中国工商界的风采,也展示了中国企业家参与国际经贸规则制定和全球经济治理的卓越能力。

据B20金融促增长议题工作组主席、中国人寿保险(集团)公司总裁缪建民介绍,金融是现代经济的核心。但是,据世界银行统计数据显示,目前全球还有超过25亿成年人因为不了解、不方便等原因没有银行账户,无法享受金融服务。这一几乎不可想象的数字,促使工作组在发展普惠金融方面达成了高度共识。

盛况空前——

### 全球812名业界代表参会

9月3日即将开幕的2016年B20峰会是迄今规模最大的G20工商峰会,规格高、内容多造就诸多亮点,可谓万众期待。姜增伟表示,本次峰会将邀请中国国家主席习近平出席开幕式并发表主旨演讲。各国政府、企业、智库、国际组织代表聚集一堂,盛况空前。

据介绍,参加峰会的工商界代表共有812名,来自32个国家和地区、26个国际组织。参会企业中,共有世界500强142家,中国500强103家。可以看出,各国工商界希望借助B20平台充分交流,深度参与全球经济治理。阿根廷、南非、土耳其、澳大利亚和加拿大等五国领导人,以及国际货币基金组织、世界银行、世贸组织等重要国际组织的负责人,也将出席峰会,与工商界代表同台



9月1日,美国纽约时报广场“中国屏”播放G20杭州峰会宣传片。在G20杭州峰会即将开幕之际,G20杭州峰会宣传片9月1日登上纽约时报广场“中国屏”,向游客展示峰会主办地杭州的独特魅力。新华社记者 吴 蓉 摄

交流。这表明,各国政府和国际组织高度重视并充分认可B20作用,希望在这个平台上听取国际工商界意见,获得推动国际经济合作的真知灼见,更有效地推动全球经济金融治理。

撰写政策建议报告是B20的核心工作,历时半年、经过多次调研、凝聚全球工商界智慧的《2016年B20政策建议报告》将在此次峰会上正式发布。2016年B20协调人、组委会副主任于平介绍说,围绕G20峰会主题与议题,今年B20就“创新增长方式”“更高效的全球经济金融治理”“强劲的国际贸易和投资”“推动包容联动

式发展”四方面提出政策建议,形成了《B20政策建议报告》,为G20出台全球增长对策和全球治理方案建言献策。报告中实施G20智慧创新倡议、建立促进跨境电商领域公私对话的世界电子贸易平台(eWTP)等务实又富有创意的建议将正式与公众见面。

峰会还邀请有关G20成员国领导人和工商界代表就经济热点问题进行面对面讨论交流,就创新全球经济增长方式、推动更高效的全球经济金融治理、实现强劲的国际贸易和投资、促进包容和联动式发展等议题进行专题研讨。在闭幕式上,B20主办权将正式移交给德国B20团队。

# 倾听中国企业的声音

平言

一个“关注”,都紧扣世界经济面临的最突出、最重要、最紧迫挑战,正在获得广泛认可。即将提交G20峰会、代表国际企业界声音的《2016年B20政策建议报告》,同样向世界发出了构建创新、活力、联动、包容的世界经济的呼吁。

诞生于国际金融危机紧要关头的G20峰会机制,一直在国际经济大舞台担纲主角。面对世界经济复苏依然高度脆弱、国际贸易争端纷起、宏观协调步伐不一,二十国集团有责任、有义务关注中国企业的“关注”,回应全球经济企业的呼声。

关注中国企业的“关注”,就要高举“创新+合作”的大旗。创新才能赢得未来,创新是历次重大危机后世界经济走出困境、实现复苏的根本。尤其在全球科技和产业革命波涛汹涌的前夜,“创新就是找死”的时代已经彻底过去,对企业如此,对整个世界经济同样如此。对二十国集团来说,正确的抉择是抓住机遇,把推动创新驱动和打造新增长源作为新的合作重点,加强政策联动,创新增长方式,创造新的有效和可持续的全球经济需求。

关注中国企业的“关注”,就要向贸易保护主义宣战。筑坝拦堤,只会增加企业的交易成本,给世界经济

河流“添堵”。搞保护主义和滥用贸易救济措施,损人不利己。杭州峰会应在打破各种贸易壁垒上形成更大共识,推动《贸易便利化协定》开花结果。贸易便利化再下一城,是各国企业发展和世界经济增长的福音。大致估算,全面执行《贸易便利化协定》,可为WTO成员节省14%的贸易成本,并有望使全球商品出口额每年增加1万亿美元。

关注中国企业的“关注”,就要推动包容发展。一枝独秀只能美艳一隅,百花齐放才能春色满园。全球都发展起来的发展,才可持续。利益融合,建立利益共享的全球价值链,培育普惠各方的全球大市场,是发展中国家企业共享发展机遇的需要,也是世界经济平衡可持续增长的长远需要。二十国集团必须树立人类命运共同体意识,加快落实2030年可持续发展议程,消除贫困,实现共同发展,在包容发展中释放出更大的有效需求。

.....

美国历史学家詹姆斯·亚当斯说:“当我们与同时代的其他人分享梦想的时候,我们的梦想就会更有力量。”接下来,期待中外企业家的交流、碰撞,会带给增长乏力的世界经济以灵感,期待关注中国企业的“关注”,会带给我们自己和全球治理更大的正能量。

我国针对全球去产能亮明态度——

## 少指责 多合作 勿空谈 重行动

本报杭州9月2日电 记者崔文苑、温济聪报道:9月2日上午,中国财政部副部长朱光耀在G20新闻中心召开主题为“G20与全球经济增长和全球经济治理”的新闻发布会。他表示,对中国应对经济下行率先去产能的做法,国际社会应形成共识,少些指责、多些合作。此外,朱光耀在发布会现场回答《经济日报》记者提问时表示,国际税收是全球经济治理的重要方面,中国正力促国际税收改革达成积极共识。

2015年12月份,中央经济工作会议确定2016年“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大任务。在今年G20财金渠道的几次会议上,中国推进的供给侧结构性改革备受全球关注。不过,中国在推进供给侧结构性改革去产能过程中,国际上有观点认为这对一些国家造成影响。

对此,朱光耀回应说,对中国去产能,国际社会应少些指责、多些合作。中国是全球主要经济体中率先采取行动去除过剩产能的,也是政策力度最强的经济体。同时,中国坚持根据市场原则依法推进去产能,如正在全国范围内逐步推进建立破产审判庭。环顾全球,之所以出现产能过剩,最根本原因是全球经济低迷背景下结构性问题更加突出,因此需要国际社会对此形成共识、共同行动,在去产能方面少一些指责、多一些合作,少一些空谈、多一些行动,这对全球经济治理至关重要。

近年来,中国与世界各国的关系越来越密切。在与发达国家关系层面,中美两国经济已发展到紧密交融、互不可分的程度。2015年度中美贸易额达到5584亿美元,中美双边直接投资额已超过1400亿美元。在与发展中国家关系方面,也保持密切合作,参与本届G20峰会的发展中国家为历次峰会最多就是证明。

发展中国家是全球经济体系中重要的一员,在全球经济治理中起到越来越重要的作用。“我们将维护现有国际经济体系,其中包括提高发展中国家的发言权和代表性。比如说,增加发展中国家在国际货币基金组织中的份额,增加发展中国家在世界银行中的股份。”朱光耀表示,发展中国家提出了自己的建设性倡议,如创建亚洲基础设施投资银行。在不到两年的时间里,这一倡议从提出到落实,得到的反应和支持程度是最大的。

国际税收是全球经济治理的重要方面,如何看待中国在重构国际税收新秩序当中发挥的重要作用?此次峰会对于下一步国际税收改革将发挥哪些重要作用?对于《经济日报》记者的提问,朱光耀回答说,国际税收是全球经济治理的重要方面,G20杭州峰会将为国际税收改革指明方向。他进一步表示,打击国际逃避税和相关政策协调,其实在前几次G20财长和央行行长会议上已经持续推进。在成都会议期间,召开的税收高级别研讨会就是在G20层面首次研讨税收专题,并就如何使国际税收更加公平高效、如何发挥税收“溢出”效应,促进创新驱动等国际税收改革已经达成共识。在中国主持和协调下,G20在完善全球税收治理方面发挥的引领作用更加凸显,以及通过建立公平高效的国际税收体系有力支持全球经济增长的作用得到进一步认可。未来G20将通过不断努力,突出税收在促进经济发展方面的贡献。

中国社科院世界经济与政治研究所全球治理研究室主任黄薇:

## 中国经济治理的系统化 体现了东方文明之底蕴

本报记者 徐惠喜

“G20杭州峰会包含了很多中国色彩,在峰会成果方面能看到很多这方面的中国印记。”中国社科院世界经济与政治研究所全球治理研究室主任黄薇在接受《经济日报》记者采访时表示,“中国把自身治理的成功经验拿到国际舞台上去分享,中国经济治理的系统化、全局化的考虑与布局,重视结构性改革、重视创新,体现了东方文明之底蕴”。

作为长期跟踪研究G20的专家,黄薇指出,纵观历届G20会议,杭州会议在全球治理方面有诸多创新。如,中国在今年的G20议题里设置了创新议题,这在以前是没有的。创新确实对经济增长非常重要,是长期保持增长的动力;贸易部长会的机制化也始于今年,今后G20的贸易部长每年都会齐聚一堂讨论如何推动贸易发展。贸易现已成为全球经济增长的一大掣肘。国际贸易增速连续多年低于全球GDP增速,同时贸易保护主义还在抬头,这不利于全球经济长期健康发展,需要各国贸易部长做出更多努力。数字经济今年第一次在G20范围内开始探讨,“这是未来发展的方向和趋势,需要加强政府间的沟通和协调”。

黄薇认为,中国注重可持续发展,在G20的金融框架下建立绿色金融小组,这体现出人与自然的互动、对和谐发展的重视,体现了中国传统文化强调天人合一的理念。

作为2016年二十国集团智库会议(T20)牵头智库,中国社科院世界经济与政治研究所在中国、美国、秘鲁、德国、瑞士、印度等国举办了10场会议,就全球治理、经济增长、创新与结构性改革、国际金融、国际贸易和投资、发展等议题展开深入探讨。黄薇表示,各国专家对中国主办2016年G20峰会充满期待,认为中国经济的健康稳定发展为世界经济复苏带来积极影响。专家普遍希望,作为国际经济合作的主要平台,G20目前仍应将主要精力集中于重大财经议题。在综合分析全球经济形势与主要风险的基础上,希望G20能在提升全球经济增长潜力、完善全球金融治理、推动全球贸易和投资合作、促进包容性和可持续发展等方面取得实质性进展。

## 苏堤随笔

在中国工商界“史上最深度参与”的B20杭州峰会上,中国企业家们将聊些什么?会提出哪些打有“中国印记”的点子?格外引人瞩目。中国是世界第二大经济体、第一大贸易国,全球经济治理需要倾听中国企业的声音,关注中国企业的“关注”。正如B20议题报告组组长孙晓所言,“我们关注的事情,我们关注的发展方向,就是世界关注的事情、世界关注的发展方向”。

中国企业关注“创新与合作”,百度公司董事长兼首席执行官李彦宏发出G20智慧创新的倡议,呼吁建立一个供政府、私营部门、院校和研究机构共享资源、知识和成果的开放型网络,以推动技术创新;中国企业关注“贸易便利化”,阿里巴巴集团董事局主席马云建议建立世界电子贸易平台,让消费者和经营者能够轻松实现“全球买”“全球卖”,推动打破贸易保护主义;中国企业关注“中小企业共享发展机遇”,广宇集团董事长王铁磊呼吁营造一种有利于中小企业发展的国际大环境,把中小企业在就业、创新等方面的潜力释放出来……每

一个“关注”,都紧扣世界经济面临的最突出、最重要、最紧迫挑战,正在获得广泛认可。即将提交G20峰会、代表国际企业界声音的《2016年B20政策建议报告》,同样向世界发出了构建创新、活力、联动、包容的世界经济的呼吁。

诞生于国际金融危机紧要关头的G20峰会机制,一直在国际经济大舞台担纲主角。面对世界经济复苏依然高度脆弱、国际贸易争端纷起、宏观协调步伐不一,二十国集团有责任、有义务关注中国企业的“关注”,回应全球经济企业的呼声。

关注中国企业的“关注”,就要高举“创新+合作”的大旗。创新才能赢得未来,创新是历次重大危机后世界经济走出困境、实现复苏的根本。尤其在全球科技和产业革命波涛汹涌的前夜,“创新就是找死”的时代已经彻底过去,对企业如此,对整个世界经济同样如此。对二十国集团来说,正确的抉择是抓住机遇,把推动创新驱动和打造新增长源作为新的合作重点,加强政策联动,创新增长方式,创造新的有效和可持续的全球经济需求。

关注中国企业的“关注”,就要向贸易保护主义宣战。筑坝拦堤,只会增加企业的交易成本,给世界经济

本刊编辑 李红光 刘亮 马洪超

胡文鹏 杨开新